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Образложење предлога теме докторске дисертације 
 

Србија и Стара Србија (1804-1839) 
 
 Предмет истраживања предложене докторске дисертације јесте корелација 

између устаничке и Србије кнеза Милоша Обреновића са облашћу које је у 

Средњем веку чинила језгро српске државе, Старом Србијом, односно Рашком 

облашћу, Косовом, Метохијом, Јужним Поморављем и деловима данашње 

Републике Македоније. Период који обрађујемо представља заокружену 

хронолошку целину, период Српске револуције и почетак изградње модерне српске 

државе под вођством кнеза Милоша у Србији и први период танзимата у 

Османском царству, чији је део била Стара Србија, са неопходним освртом на 

опште стање Османског царства и Срба у њему у последњим годинама 18. века, као 

и међусобним односом Великих сила Европе ка Турској и Србима између 1780. и 

1839. године.  

 Првим и Другим српским устанком, као и дипломатском активношћу кнеза 

Милоша Обреновића створена је Кнежевина Србија, на територији нешто широј од 

турског Београдског пашалука. Српске области на југу, негдашње језгро 

Средњевековне Србије нису ослобођене устанцима већ су остале под влашћу 

Османског царства.    Османско царство налазило се у ово време у 

стању анархије. Локални прваци: ајани, пашалари и капетани владали су готово 

независно од централне власти својим областима. Будући да је Царство гушило 

српске и грчке устанке и у два наврата ратовало са Русијом, султан је војску могао 

да окупи само повлађујући локалним управницима који су му окупљали трупе у 

замену за неузнемиравање у неограниченој власти над територијама којима су 

управљали. Пашалари су били толико осиони у односу на централну власт да су 

водили мале међусобне ратове за територије којима је управнике номинално 

именовао султан. Међусобни сукоби локалних моћника и њихова потреба за 

војском, створили су појаву крџалија, плаћеничко-разбојничких дружина које су 

некада ратовале за рачун султана, некада моћника а некада су просто пљачкали и 



уцењивали градове па и читаве области Османског царства. Стара Србија је била 

област где је пашаларство доживело свој врхунац и где су крџалијски походи били 

чести. У њој се у 18. веку формирало неколико наследних управних области којима 

су неограничено владали чланови породица Џиноли на Косову, Махмудбеговић и 

Ротуловић у Метохији, Шашит паша и Хусеин паша и њихови синови у врањском, 

лесковачком, нишком крају и у Топлици, Авзи паша у скопском, Абдураман паша у 

тетовском крају и вазали Али Паше Тепеленија у данашњој Западној Македонији. 

       Реформистички напори султана 

Махмуда II изазвали су отпор већег дела пашалара па је централна власт у 

перииоду од 1821. до 1839. била приморана да отпор пашалара ломи војним 

походима, у чему је на крају и успела укинувши све пашаларске области. Учешће 

пашалара у походима Царства против Србије 1804-1813. и 1815. против грчких 

устаника 1821-1829. и Русије 1806-1812, 1828-1829, њихови међусобни сукоби и 

сукоби са султановим војскама 1830-1836. праћени су великом мобилизацијом 

муслиманских Арбанаса из данашње Албаније и њиховом колонизацијом у 

пашаларским областима, што је довело до повећаног етничког притиска Арбанаса 

на српско становништво. Истовремено са притиском Арбанаса на рурална 

подручија насељена хришћанима  и анархију у Царству, дошло је до  је до 

појачаних миграција хришћанског становништва у нешто сигурније турске градове, 

што је довело до стварања бројног слоја хришћанских трговаца и занатлија у 

пашаларским престоницама. 

 Док је Стара Србија пролазила кроз анархију и не мање болне реформе, на 

територији нешто широј од Београдског пашалука се прво кроз устанке а затим 

дипломатским путем и изградњом институција стварала обновљена српска држава.  

 У ослободилачким плановима Карађорђа и Милоша Обреновића области 

Старе Србије заузимале су посебно место што се види по истицању значаја јужног 

фронта у Првом српском устанку и политици Милоша Обреновића према овој 

области након 1815. године. Први српски устанак изазвао је ослободилачки дух, па 

чак и ослободилачке  покрете српског народа у појединим деловима Старе Србије, 

што је за последицу имало пребегавање бораца и значајну имиграцију неборачког 

становништва на ослобођене територије Србије.  



Имиграција у слабо насељену Србију српског становништва Старе Србије 

наставила се кроз сво време друге владе кнеза Милоша и то готово у све округе.   

Међутим, највећи допринос општој демографској слици српске државе 

становништво Старе Србије је дало на пољу формирања српског варошког, 

трговачког и занатлијског слоја, будући да је приличан број   хришћанских 

становника  Србије претпостављао живот у варошима руралним областима и 

већински се опредељавао за пољопривреду, за разлику од насељеника који су 

имали традицију варошког живота у завичају.  Досељавање Срба из Старе Србије у 

Србију рефлектовало се на етничку и верску слику области из које су се исељавали. 

Имиграција Срба, односно проређивање српског становништва  поспешивалo је 

ширење и јачање Арбанаса, а у неким областима посредно изазвала исламизацију 

преосталих угрожених хришћана. 

Углед и утицај духовних центара у Старој Србији, у првом реду: манастира 

Дечана, Пећке Патријаршије, Девича, Леснова, Св. Прохора Пчињског, Св. Јована 

Бигорског и Трескавца није се заустављао на граници Србије са Турском. 

Ходочасници из Србије одлазили су у поменуте манастире на поклоњења а 

калуђери и игумани тражили су и добијали материјалну помоћ како од кнеза 

Милоша тако и од обичних становника путем прошње. Обнова манастира и цркава 

у Старој Србији али и побољшање положаја српског становништва понекад су 

проистицали из личног односа кнеза Милоша са пашаларима и његовим утицајем 

на Порту, па смо због тога посебну пажњу обратили на односе српског кнеза са 

суседним муслиманским првацима. 

Трговачке везе Србије и Старе Србије биле су нарочито живе и 

представљале су важан фактор у узајамном односу две области. Трговачки послови 

српског кнеза и србијанских трговаца са пашаларима и српским и муслиманским 

трговцима у њиховим областима омогућавале су проток капитала и информација и 

стварали и одржавали поред  чисто пословних и културне, духовне и друштвене 

везе. 

Иконописци, неимари и свештеници Старе Србије имали су велику улогу у 

обнови духовности у Србији двадесетих и тридесетих година 19. века. Зографи, 

дуборесци, каменоресци, неимари из јужних српских области присутни су при 



грађењу или украшавању готово свих цркава у Србији у овом периоду. Они су 

својим деловањем ширили естетику и духовне култове карактеристичне за јужне 

области у Србији и на тај начин повезивали две области. Свештеници из Старе 

Србије, било да су се настањивали у Србији или да су у њу долазили да траже 

милостињу за светиње из завичаја, такође су доприносили формирању свести о 

духовном јединству Старе Србије и Србије. 

Народна предања и епска поезија, чија је позорница  најчешће Стара Србија, 

било да су настајали на северу или југу, одржавали су код Срба на почетку 19. века 

свест о припадању истом народу и формирали у широким народним масама слику о 

томе које територије насељава српски народ, односно које територије треба да 

обухвати коначно ослобођена будућа српска држава. Предања и епске песме 

утицале су на формирање у националном смислу свих православних Срба без 

обзира на њихово образовање или позицију на друштвеној лествици. Може се рећи 

да је утицај предања и епских песама на стварање деветнаестовековних српских 

националних и политичких програма био пресудан. 

У предложеном раду покушаћемо да обрадимо све аспекте односа Србије и 

Старе Србије. Користећи домаћу архивску грађу, објављене српске, турске, руске, 

француске и аустријске изворе, домаћу и страну литературу и оновремену штампу 

покушаћемо да одговоримо на бројна, у историографији слабо осветљена питања: 

утицај миграција на линији Стара Србија-Србија на демографску слику Србије и 

етничку слику Старе Србије, учешће Старосрбијанаца у формирању вароши у 

Србији, однос староседелачког становништва Србије према досељеницима из Старе 

Србије, духовне, економске, културне и просветне везе Србије са Србима у Старој 

Србији, утицај Србије на изградњу, обнову или стагнацију манастира и цркава у 

Старој Србији, однос свештенства из Старе Србије са Србијом, утицај личних и 

трговачких веза кнеза Милоша Обреновића и пашалара на положај српског народа 

и цркве у Старој Србији, народно предање и епске песме као катализатор 

националне идеје и свести о Старој Србији као српској земљи. 

 

 

 



 

ЦИЉЕВИ ИСТРАЖИВАЊА 
 Основни циљ нашег истраживања је да на основу доступних извора и 

литературе што свестраније објаснимо однос Србије са Србима јужно од српске 

границе у Османском царству у периоду од почетка Српске револуције до краја 

прве владе Милоша Обреновића и доношења Хатишерифа од Гилхане. Користећи 

литературу, архивску грађу, путописе и извештаје страних дипломата покушаћемо 

да прикажемо положај Срба у Османском царству  у контексту рефлексија српских 

устанака, грчког устанка, руско-турских ратова и унутрашњих трзавица током 

танзимата  у Царству. Да би приказали односе Србије и Старе Србије у периоду 

који се овим радом обрађује, нужно је да прикажемо општи  ток развоја српске 

државе 1804-1839. али и реформистичку еру Османског царства и његове ратове са 

православним народима и државама у прве четири деценије 19. века. 

 Наши главни циљеви биће усмерени на то да пружимо одговоре на питања 

која су у домаћој историографији остала нерасветљена или слабо позната: какво је 

место заузимала Стара Србија у национално-ослободилачким плановима Карађорђа 

и Милоша Обреновића; да ли је у Србији постојала свест о Старој Србији као 

области и о неопходности њеног ослобођења;  колико су Српски устанци утицали 

на промену етничке слике Старе Србије; да ли је и колико популациона политика 

Србије утицала на етничке губитке српског народа у Старој Србији; у којој мери је 

становништво Старе Србије утицало на изградњу демографске слике Србије до 

1839. године; када је почела и како се одвијала арбанашка етничка инвазија на 

српски етнички простор у Старој Србији; шта је претежнији фактор за ширину 

обима српских миграција из Старе Србије, арбанашка етничка експанзија или 

повољан однос Србије према имигрантима; каква је била природа духовних и 

културних веза Србије и Старе Србије; колики је био удео Старе Србије у спољној 

трговини Србије; колики је значај народног предања за српско схватање сопственог 

етничког простора; како су  сукоби турских и арбанаших великаша, међусобни и са 

Портом, утицали на положај Срба у Старој Србији и каква је била улога Србије у 

овим догађајима. 



 Коначни циљ истраживања је анализа односа Србије према Старој Србији у 

радом одређеном хронолошком оквиру, кроз сагледавање свих сложених елемената 

ових односа-популационог, економског, друштвеног, духовног, итд.. 

 

ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

 
� Посебно место Косова и Метохије и уопште Старе Србије у националној 

свести Срба у Србији у време Првог српског устанка и политици Милоша 

Обреновића. 

� Свест о простирању српског етничког простора на југу у државотворним 

комбинацијама Карађорђа и Милоша Обреновића. 

� Одјеци Првог српског устанка у Старој Србији и значај учешћа 

Старосрбијанаца у Устанку. 

� Негативне последице ослободилачких покрета Срба у Старој Србији током 

Првог српског устанка по српски етнички корпус у појединим областима 

Старе Србије и на положај Срба уопште. 

� Значајан опсег миграција у Првом српском устанку из Старе Србије у 

Србију. 

� Велики удео становништва Старе Србије у демографској композицији 

Србије 1804-1813. године. 

� Релативно подношљив положај Срба под влашћу полуодметнутих турских и 

арбанашких пашалара у Старој Србији. 

� Негативне последице борбе пашалара и централне власти тридесетих година 

у Османском Царству по стање Срба и српске миграције као последица 

немира. 

� Хронолошко поклапање арбанашког миграционог кретања ка областима 

насељеним Србима и српске миграције у Србију у контексту ратне 

мобилизације муслимана током немирног доба у Османском царству 1804-

1839. године. 



� Рефлексија исељавања муслимана из Србије након 1833. на исељавање Срба 

из Старе Србије. 

� Пресудан утицај миграната из Старе Србије на развој занатства и градских и 

варошких насеља у Србији. 

� Значај духовних веза Србије и Старе Србије у погледу побољшања стања 

српских светиња у Старој Србији. 

� Финансијска помоћ кнеза Милоша манастирима и црквама у Старој Србији 

као део српске националне политике у Старој Србији. 

� Утицај односа кнеза Милоша са пашаларима и Султаном на положај Срба у 

Старој Србији. 

� Велики значај трговачког обрта између Србије и Старе Србије у општем 

контексту економског напретка Србије и утицај трговачких веза кнеза 

Милоша на српски утицај у Старој Србији. 

� Мајстори црквене архитектуре и уметности из Старе Србије у стварању 

мреже цркава и духовне климе у Србији. 

� Утицај популационе политике Србије кнеза Милоша на расељавање Срба из 

Старе Србије 1815-1839. 

� Негативне последице пада са власти кнеза Милоша по српски утицај у 

Старој Србији. 

� Српска дипломатска неактивност у погледу повољности који је давао 

Хатишериф од Гилхане у погледу заштите интереса српског народа у Старој 

Србији. 

 

 

 
 
 
 
 
 

Метод истраживања  



 

Приликом израде тезе применићемо традиционалну методологију 

историјских истраживања, која се састоји у прикупљању и анализи изворне грађе, 

синтези тако добијених резултата и њиховом изношењу у форми писаног текста, уз 

коришћење постојеће, релевантне научне литературе. Прву фазу истраживања чини 

темељно прикупљање историјских извора релевантних за тему, а по пореклу 

српских, османских, руских, француских, британских и аустријских. Истраживање 

фондова архива у Србији обухватиће следеће архиве: Архив Србије (АС); Архив 

Српске академије наука и уметности (АСАНУ); Историјски архив Београда; 

Народна библиотека Србије, Посебни фондови (НБС). На првом месту по количини 

грађе неопходе  за израду  предложеног рада свакако је Архив Србије. У 

фондовима овог архива, посебно у фонду Књажеске канцеларије (КК) може се наћи 

потребна количина релевантних извора. У горепоменутом фонду похрањена је 

административна преписка свих већих админитративних надлештава Кнежевине 

Србије, нахија и округа, црквених великодостојника из Србије и са стране, 

преписка са Турцима из Србије и из Османског царства, једном речју преписка 

свих важнијих установа и личности из периода између 1815. и 1839. са Књажевом 

канцеларијом, односно Милошем Обреновићем. У грађи овог фонда, подељеног на 

40 мањих подфондова, налази се преписка са епископима, трговцима, игуманима и 

уопште становницима Старе Србије са књазом Милошем, затим извештаји са 

граница Србије и Османског царства, конфидентски извештаји ухода из Старе 

Србије и извештаји о пријему и насељавању становништва Старе Србије. Грађа 

фонда Суда општенародног српског у Крагујевцу (СОС), пружа грађу о 

имовинским и кривичним споровима становника Србије између 1820 и 1835. 

године, у којој се могу наћи подаци о досељавању из Старе Србије и степену 

криминалитеата досељеника из ове области. Други по значају је Историјски архив 

Београда. Из грађе овог архива може се реконструисати број и стање досељеника, 

занатлија и трговаца из Старе Србије у Београду. Фондови: Начелство округа 

београдског и Управа града Београда дају увид о животу свих становника Београда 

почетком 19. века док грађа фондова: Зидарско-тесачког, Кројачко-терзијско-

јорганџијског и Ћурчијског еснафа пружају изворе незаобилазне за стварање слике 



о поменутим питањима. Као архив са корисном грађом за тему предложеног рада 

треба истаћи и Архив Српске академије наука и уметости, посебно фондове 

Радослава Љ. Поповића и Дене Дебељаковића из оквира Етнолошке збирке и 

заоставштину Васе Поповића, кнеза Пожешке нахије, оставштину Ивана 

Степановича Јастребова и Гргура Јакшића из Историјске збирке. Архива Јована 

Хаџи Васиљевића која се чува у посебним фондовима Народне библиотеке Србије, 

представља добар извор података за проучавање црквено-школског и економског 

стања Старе Србије у 18. и 19. веку. Детаљан преглед свих архива и фондова који 

ће бити коришћени за израду тезе налази се у одељку Библиографија овог 

образложења.      

Од великог значаја за израду предложеног рада биће и објављени документи 

из српских архива. У том погледу истичемо збирке: Књажеска канцеларија, књ. 2, 

Крагујевачка нахија (1815-1839), приредио Р. Марковић, Београд 1954; Књажеска 

канцеларија, књ. 1, Нахија Пожешка (1815-1839), приредио Д. Вуловић, Београд 

1953; Књажеска канцеларија, Ужичка нахија (1816-1830), књ. 1-2, приредио Н. 

Радосављевић, Београд-Ужице 2005. и Р. Љушић, А. Столић, Рудничка нахија, 

(1816–1839), Зборник докумената Књажеске канцеларије, Горњи Милановац 1995. 

Од објављене грађе стране провинијенције издвајамо: Јакшић Гргур и Вучковић 

Војислав, Француски документи о Првом и  Другом устанку (1801-1830), Београд 

1957, Јанковић Драгослав, Француска штампа о Првом српском устанку,  Београд 

1959, Британски документи за историја на македонскиот народ, Том. 1,  (1797-

1839), приредио Б. Цветковски, Скопје 1968.    Паралелно са радом 

на архивским документима користићемо и друге историјске изворе (записе и 

натписе, манастирске поменике, црквене хронике, објављене мемоаре, 

аутобиографије и штампу)  и литературу чија се тематика поклапа са циљем 

истраживања предложеног рада. Детаљан преглед објављених извора и литературе 

налази се у одељку Библиографија овог образложења. 

Након критичке анализе  информација добијених на основу извора и 

литературе долазимо до синтезе резултата и рада на уобличавању текста саме 

дисертације. Резултати истраживања износе се хронолошким и тематским редом 



при чему се поштује узрочно-последична и смисаона веза између догађаја и 

процеса. 

 

Значај истраживања 

 

У домаћој историографији не постоји студија која се бави односом Србије 

према Старој Србији у прве четири деценије 19. века; шта више, не постоји ни 

посебна целовита студија која третира историју Старе Србије у првој половини 19. 

века. Објављене студије које су се бавиле историјом Старе Србије у 19. веку и 

односом Србије ка Старој Србији у истом столећу, као по правилу нису 

посвећивале већу пажњу првој половини века. Једини изузетак је  књига:  В. 

Стојанчевић, Јужнословенски народи у Османском Царству од Једренског мира 

1829. до Париског конгреса 1856. Године, Београд 1971. Ова студија међутим не 

третира само Стару Србију и не улази толико у проблем односа Кнежевине Србије 

и Старе Србије али се једино у њој може наћи нешто више података за историју 

Старе Србије у првој половини 19. века.        

  Научна новина овог рада је у томе, што би он представљао прву 

целовиту студију о односу новостворене Србије према Старој Србији између 1804. 

и 1839. године, засновану на строго научним принципима савремене 

историографије, чиме би била попуњена празнина у српској историогрфији у 

погледу прошлости  Србије и Старе Србије и њихових корелација на почетку 19. 

века.  

 

 

 

 



 

 

 

Композиција студије 
 

Предложени рад био би конципиран по хронолошком и хронолошко–

тематском принципу и састојао би се из 13 делова: садржаја, предговора, осам 

главних поглавља, подељених у мања потпоглавља, закључка, резимеа на 

енглеском језику и библиографије. 

Први део рада чини Садржај, у коме се налази преглед тезе. 

Други део рада чини Предговорн у коме би представили тему докторске 

дисертације, појашњење методолошког приступа и указали на значај и сазнајне 

могућности теме, затим краћу, критичку анализу коришћених извора и литературе. 

Прво поглавље Симптоми босфорског болесника, које представља уводну 

целину, биће састављено од четири мања потпоглавља:  Када је ордија делила 

тугове; Жвакарина и крвнина; Рајини пастири; Сербези и раја са пусатом. На 

почетку излагања је нужно приказати стање у Османском царству крајем 18. и 

почетком 19. века и положај хришћана, првенствено Срба у оквиру његових 

граница. Руски Цар Николај I, назвао је средином двадесетих година 19. века 

Османско царство Болесним човеком, што је била прилично тачна дефиниција за 

време у коме је употребљена, па је одмах заживела у дипломатском речнику 

Европе. Ипак, организам „ болесника“  био је у горем стању крајем 18. и у прве две 

деценије 19. века, него у доба када је руски цар сковао овај  надимак. У ово време, 

у Европском делу Османског царства централна власт је изгубила готово сваки 

ауторитет, док су султане постављали и смењивали одреди јаничара у Цариграду. 

Док су јаничари владали султаном, у Босни су капетани и ајани, локални моћници, 

готово независно управљали провинцијом, у Херцеговини, данашњој Бугарској, 

Епиру, делу Албаније, на Косову и Метохији и у данашњој Македонији учврстиле 

су се династије локалних муслиманских великаша, такозваних пашалара. 



Појединци, па и генерације појединих породица успеле су током ратова Османског 

царства са другим државама да изнуде тугове-достојанство паше, искључиво 

војном силом, односно ордијама којима су располагали. Растројство је било толико 

да су пљачкашки одреди који су харали пределима Царства у ратовима добијали 

статус државних одреда а њихове вође звања везира и управитеља провинција. 

Узурпација власти од стране дахија у Београдском пашалуку представља само 

један од догађаја у општем контексту анархије која је дрмала Царство а Београдски 

пашалук само једну од територија над којом је султан имао само номиналну власт. 

Ратови Царства са Хабзбуршком монархијом у 18. веку и мали међусобни ратови 

пашалара изискивали су сталну мобилизацију муслимана. Акумулациона област из 

које су регрутоване банде и војни одреди пашалара била је данашња Албанија. 

Планинска област, са високим прираштајем и у мирно доба је производила велики 

број наоружаних група који су ратну славу и читлуке тражили у другим областима 

Царства. Будући да су пашалари углавном били Арбанаси, ови наоружани 

имигранти постали су окосница пашаларских војски. Слабљење централне власти у 

18. веку одразило се и на положај хришћана. Долази до масовног читлучења, 

односно до одузимања земље од раје за рачун насилника читлук сахибија. Читлук-

сахибије и управитељи њихових имања, субаше и сејмени, били су господари 

судбине сељака, па су у појединим крајевима чинили разна физичкка и фискална 

насиља. Време овог насиља осликава дажбина „жвакарине“, пореза који је 

насилник тражио од сељака који му је спремио ручак као надокнаду што се 

напреже жваћући. Ипак, у појединим крајевима постојали су и разни видови 

самоуправе хришћана. Институције кнезова бератлија, оборкнезова, кр-сердара, 

становника вакуфских села, сточарских ћехаја и релативно уважавање унутрашње 

управе у оквиру верске заједнице под вођством епископа, омогућавале су неке 

видове хришћанског окупљања и самозаштите, али је то зависило више од моћи 

пашалара, снаге народних вођа и уобичајености институције. Разлике су биле 

огромне од области до области па су у неким крајевима сељаци били лишени 

постојања читлук сахибија и били су наоружани док су други плаћали „жвакарину“ 

и трпели разна насиља. 



Насиља дахија у Београдском пашалуку, тежа него у осталим областима 

изазвала су почетком 1804. побуну Срба у пашалуку, догађај који је предходио 

стварању нововековне српске државе. 

Централни део докторске дисертације биће подељен на седам поглавља, која 

представљају хронолошко-тематске целине, које се даље деле на мања хронолошка 

или тематска, смисаоно распоређена поглавља 

Поглавље: Васкрс државе српске састојаће се из седам мањих целина: Од 

буне до устанка; Трагом гусала ка југу; Арнаутлук или земља Душана и Марка; 

Крене као буљубаше; Старосрбијанци подељени Лимом и Делиградом; Нови 

досељеници из Старе Србије; Крах Србије и Стара Србија. Буна на дахије 1804. се 

од самог почетка показала као покрет ширег националног смисла и већ 1805. 

прерасла у устанак за обнову српске државе и опште ослобођење српства. Косовски 

мит и предање о владавини Немањића баштињено у епским песмама били су важни 

идејни покретач устанка па су и територије помињане у песмама, а посебно Косово, 

од самог почетка били циљ ослободилачких напора устаника. Истина, територије 

под влашћу пашалара арбанашког порекла и контролисане одредима Арбанаса 

називане су од стране устаника Арнаутлуком, али је евидентна њихова свест о 

историјски и етнички српском карактеру области на југу. Јужни фронт устаничких 

војски био је усмерен ка Новом Пазару, Митровици, Вучитрну, Приштини и Нишу, 

где су на супротној страни стајали турски одреди састављени од Арбанаса под 

командом њихових племенских старешина-крена. Устанак је пробудио наде 

становништва Старе Србије па су Срби добровољци кроз све време устанка 

пребегавали у устаничку војску а у појединим тренуцима чак прелазили у завичај и 

дизали устанке, као 1807. и 1809. године. На јужним границама устаничке Србије, 

на Делиграду и на Лиму истакли су се као команданти пребеглица из Старе Србије 

Вучо Жикић из Маврова, Димитрије Кујунџић из Новог Пазара, Узун Мирко 

Апостоловић из Призрена, Стреља из Лесковца и многи други. Поред ових 

миграција ратника долазило је и до већих миграција становништва из Старе Србије. 

Миграције великог обима из Старе Србије у Србију биле су последица устаничких 

похода, устанака у деловима Старе Србије, одмазде поражених турских војски али 

и жеља за слободнијим животом даље од турских насиља. Становништво из Старе 



Србије формирало је током устанка око двадесет нових села у Србији и напунило 

освојене градове и вароши. Крах устанка 1813. ојачао је националну солидарност 

Срба из Србије и из Старе Србије и пробудио националну свест исто колико и 

устанак док је био успешан. Део робља из Србије Турци су насељавали на своја 

имања као чифчије у Старој Србији, ширећи несвесно мит о националној 

револуцији, део робља откупили су богати Срби из Старе Србије и отправљали у 

завичај док су поједине жене робиње, супруге пашалара, побољшале стање својих 

сународника у Старој Србији. Откуп опљачканих звона, књига и црквених утвара 

од Турака повратника из победоносног похода, такође показуује завидан ниво 

националне свести. 

 

Дигни барјак ти Милош војвода наслов је треће целине која се састоји из 

пет важних целина: Стварање кнежевине; Санџаци као бабовине; Добри дост Коџа 

Милош; Милошев „коншилук“ и положај раје; Рат на Москова, реформисање 

Царевине и српска аутономија. Године 1815. Милош Обреновић је Другим српским 

устанком успео да оствари завидан вид српске аутономије у Београдском 

пашалуку. Временом је постигао проширење аутономије и осигурао за себе 

кнежевско достојанство и апсулутну власт. Поред тога, захваљујући трговини и 

привилегијама које је као кнез имао, стекао је и богатство веће од имућства 

околних пашалара. Наслов поглавља представља цитат народне песме из Старе 

Србије која је опевавала јунаштво кнеза Милоша у Првом српском устанку и жељу 

народа у Старој Србији да настави дело ослобођења. За то време Стара Србија је 

била подељена на феуде пашалара, који су у својим областима и даље  управљали 

као апсолутни господари. Потреба пашалара за редовним приливом пореза од 

хришћанских поданика гарантовала је релативну сигурност и економско подизање 

хришћана, будући да су походи крџалија стали и да су ратови и борбе са Србијом 

престали. Кнез Милош је са пашаларима одржавао трговачке и финансијско-

повереничке везе, са некима је имао и пријатељску преписку па чак и дослух о 

међусобном подржавању пред султаном. Везе са пашаларима српски кнез је 

користио за побољшање положаја хришћана и заштиту цркава и манастира. Добре 



односе Милоша Обреновића и пашалара али и положај Срба у Старој Србији 

уздрмао је Руско-турски рат 1828-1829. године. Истоверје Срба и Руса изазивало је 

огорчење на Србе од стране наоружаних поражених Арбанаса 1829, а проширење 

Србије 1833-1834. на делове територија лесковачког, приштинског и пазарског 

паше озлогрдило пашаларе према кнезу Милошу. Побуна скадарског паше 

Бушатлије и босанских капетана, као и каснији отпор пашалара против увођења 

реформи у Царству изазвали су у периоду 1831-1835. неколико војних похода 

царске војске на пашаларске области у Старој Србији. Кнез Милош је све време  

лавирао и играо двоструке игре између султана и побуњеника настојећи да што 

више извуче корист из новог стицаја околности. Српски народ у Старој Србији је за 

то време трпео недаће. И царска војска и пашалари захтевали су храну и комору а 

понекад и мобилисали хришћане, што је изазвало нове миграције. 

Четврто поглавље носи назив: Пад пашалара и Милоша и подељено је у 

три мања потпоглавља: Милошев пад и нестанак старог дослуха; Унутрашњи 

развој и спољно опадање. Побуне пашалара против султана завршиле су се 

покоравањем ових првих и нестанком свих пашаларских области до средине 

тридесетих година 19. века. Круна реформи било је доношење Хатишерифа од 

Гилхане 1839, царске наредбе која је гарантовала личну и имовинску сигурност 

свих поданика без обзира на веру. Парадоксално, положај хришћана се падом 

пашалара погоршао. Иако је царска власт имала вољу да заштити хришћане од 

израбљивања муслимана, није имала моћ коју су на својим поседима имали 

пашалари, па се Хатишериф у Старој Србији показао на крају као списак лепих 

жеља. Милошев апсолутизам у Србији изазвао је незадовољство па је против њега 

1835. подигнута буна која му је наметнула Устав и контролу власти од стране 

Државног савета. Ограничење владавине и притисак Савета на крају су довели до 

Милошевог одласка са власти што се рефлектовало на српки утицај у Старој 

Србији. Милошеве везе са трговцима и утицајним муслиманима у Старој Србији 

биле су личне па је његовим падом опао и утицај Србије у овим областима.  

   Једном од најважнијих питања корелације Србије и Старе 

Србије, миграцијама и њиховим последицама посвећено је поглавље под насловом 



Прогон и гоњење дуката, подељено на седам мањих тематских целина: Хајмо 

село да селимо; Потреба за варошанима; Абаџије потребније од шнајдера; Кнежеви 

момци, пандури, тевабије и кнежеви; „Гоге, Арнаути, Цинцари и Бугари“; Вора 

Шкијеве; Абдулахови синови. Популациона политика и слободан сељачки посед у 

доба кнеза Милоша и турбулентност стања на простору Старе Србије константно 

су доводили до миграција становништва у Србију. Врло велики пораст првенствено 

аграрног становнииштва 1815-1839. у Србији може се објаснити миграцијама у 

овом периоду. Највећа миграциона струја долазила је управо из Старе Србије.  

Вароши у Србији су 1815. биле мале и слабо насељене. Миграције варошког 

становништва Старе Србије у Србију су најзначајније и најочигледније. Добро 

развијене хришћанске вароши у Старој Србији дале су србијанским варошима 

трговце и занатлије са искуством варошког живота и до 1839. србијанске вароши 

постале су значајно веће и са развијеним еснафима готово свих оријенталних 

заната који су тада постојали. Векови живота под Турцима диктирали су укус 

становништва па су зато мајстори модерних заната, шнајдери, шустери и стаклари, 

углавном Срби из Аустрије, узмицали пред Србима занатлијама из Старе Србије, 

абаџијама, папуџијама и салепџијама. Староседеоци су досељенике иначе називали 

именом народа и етничких група из чијег су суседства дошли или чији су 

менталитет делили. За српску идеју нације и историју менталита карактеристично 

је такво називање, па су Арнаути заправо били Срби са Косова и Метохије, Старе 

Рашке, околине Дебра и Тетова, Цинцарима и Гогама су називани и Словени из 

Охрида, Битоља и Крушева, док су Бугарима називани Нишлије, Лесковчани, 

Пироћанци, Врањанци, Прокупчани али и становници свих области јужно и 

источно од Сталаћа. Такозвани „Арнаути“, Срби из Метохије и Рашке области, у 

Србији кнеза Милоша били су цењени као поуздани телохранитељи и добри чувари 

реда. Доста су били заступљени у кнежевој гарди, као градски пандури, али и као 

управитељи појединих вароши. Миграције за време Првог српског устанка и оне из 

периода 1815-1839. промениле су етничку слику Старе Србије. Топоним Вора 

Шкијеве, који на албанском језику  значи српско гробље, прилично је чест на 

Косову и Метохији у албанским селима, што осликава последице српских 

миграција из Старе Србије у Србију и Арбанаса из данашње Албаније у Стару 



Србију. Исламизација је у већој мери присутна у Старој Србији од 16. века, али је 

процес посебно узео маха крајем 18. и почетком 19. века, делимично и као 

последица миграција. Први регенат обично је као патроним носио име Абдулах, 

што значи роб Господњи, па смо се стога одлучили за овај поднаслов. 

 Шесто поглавље, Тапије Немањића, састављено је од потпоглавља: 

Јектаније на српском и грчком; Служитељи светих краљева са чекмечетом; Србија 

пуни тасове; Ходочашћа; Зидање Цркава; Потомци Рада Неимара. Српска 

патријаршија укинута је 1776. године, а владичанске столице у Старој Србији 

углавном су заузели јерарси Грци што се негативно одразило на међусобни однос 

пастве и епископа. Ипак Рашко-призренска епархија је остала у рукама владике 

Србина с кратким прекидима до краја тридесетих година 19. века, док су сво време, 

у свим епархијама некадашње Пећке патријаршије, по сеоским парохијама служили 

протојереји и попови Срби, из породица које су генерацијама давале свештенике. 

Велики број цркава и манастира у Старој Србији и сиромаштво пастве нагонило је 

игумане и монахе из свих значајнијих духовних центара да долазе у Србију и просе 

милостињу за обнову и одржавање манастира. Ходочашћа из Србије у Дечане, 

Прохор Пчињски и Девич и из Старе Србије у Студеницу нису престајала ни у 

једном тренутку обрађиваног периода. Покрет за обнављање цркава и манастира у 

Старој Србији тридесетих година последица је трговинских веза и прошње, 

милостиње у Србији у ранијем и истом периоду. Дуборесци, каменоресци, зографи 

и зидари из Старе Србије радили су готово на свакој цркви и значајнијем 

архитектонском здању у Србији па је њихов рад доносио и укус југа у Србију и 

додатно духовно повезивао две области. 

Седмо поглавље назива Каравани и панађури, издељено је на три мање 

тематске целине: Косовски камен, метохијско вино и тетовске јабуке; Ортаци 

вилајетлије; Панађури као саборишта. Трговачки обрт између Србије и Старе 

Србије био је прилично жив у целом обрађиваном периоду. Чувени продукти као 

што су јабуке из Тетова, вино из Призрена, косовско воденичко камење, говеда са 

Златибора и крајинско вино изискивали су због укуса потрошачка жив контакт две 

области. Недостатак капитала упућивао је трговце из Србије, углавном досељенике, 



да се са трговцима из Старе Србије удружују у ортаклук и трговину воде по 

систему корпорација, са представништвима у обе области. Вашари у Приштини, 

Скопљу, Новом Пазару, Ваљеву и Ћуприји привлачили су трговце, муслимане и 

хришћане, из Старе Србије и Србије, па су ови панађури чинили значајан фактор у 

контактима Срба са две стране границе и одржавању српског утицаја у Старој 

Србији.          

 Последње поглавље: Српски цар Стјепане и крале-цар Душан, подељено 

је на четири мање тематске целине: Како ј'који држо краљевину, по честитој по 

Маћедонији; Рамно Косово, Крале Марко и Дете Дукатинче; Доста одиме, доста 

шетаме; „Цар Лазине цркве“, Глуво, Слепче и Милошеви двори. Епска традиција и 

легенде везане за материјалне остатке и топониме, као и опеви савремених 

историјских догађаја веома су важни за националну свест и свест о етничком 

простору. Наслов поглавља је изведен од називања српског цара Стефана Душана у 

епици  Србије и Старе Србије, док су наслови свих потпоглавља или стихови или 

топоними који говоре о заједничком истоветном схватању етничког простора и 

прошлости. Стога ће се у овом поглављу приступити анализи поимања 

нацоионалне прошлости и исказа етничке или верске свести на примерима 

забележених песама у 19. веку. 

Након осмог поглавља следи Закључак у коме ћемо сумирати резултате 

истраживања и указати на евентуална питања која су остала отворена. Последњи 

део рада чинили би Резиме на енглеском језику, у коме би у кратким цртама били 

представљени резултати до којих смо дошли током истраживања и 
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НАУЧНО-НАСТАВНОМ ВЕЋУ ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА УНИВЕРЗИТЕТА 

У БЕОГРАДУ 

 

РЕФЕРАТ О КВАЛИФИКОВАНОСТИ КАНДИДАТА И ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНЕ 

ТЕМЕ ЗА ДОКТОРСКУ ДИСЕРТАЦИЈУ 

 Част нам је да о кандидату Урошу Шешуму и предложеној теми докторске 

дисертације, Србија и Стара Србија (1804-1839), поднесемо следећи реферат. 

 

1. ОСНОВНИ ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ И ДИСЕРТАЦИЈИ 

 Урош Шешум рођен је у Београду 1986. Завршио је Четврту београдску гиманзију 

2005. и исте године уписао основне студије историје на Филозофском факултету у 

Београду. Дипломирао је у марту 2010, одбранивши дипломски рад под називом Српска 

четничка организација 1903-1905 на катедри за Историју српског народа у Новом веку, 

под менторством доц. др Милоша Јагодића. Мастер студије је уписао на истом Факултету, 

катедри и под руководством истог ментора 2010. Завршни мастер рад, насловљен Српска 

четничка организација 1905-1908. године одбранио је 2011. пред комисијом коју су чинили 

проф. др Радош Љушић, проф. др Сузана Рајић и ментор. Студент је докторских студија на 

истом Факултету и катедри од децембра 2011. Ментор му је проф. др Милош Јагодић. Од 

2012. стипендиста је Министарства просвете, науке и технолошког развоја Републике 

Србије; укључен је у рад на пројекту Министарства ев. бр. 177014, Српска нација – 

интегративни и дезинтегративни процеси. Учествовао је на домаћем научном скупу 

Српски народ на Балканском полуострву од 6. до 20. века у организацији Филозофског 

факултета у Нишу 2013. године. 

 Кандидат је до сада објавио следеће радове. 

1) Војводе српске четничке организације 1903-1908, Наша прошлост 11 (2011), 133-144. У 

раду су на основу архивске грађе и објављених извора анализирани положај, дужности, 

порекло војвода Српске четничке организације, која је деловала у Османском царству, тј. у 

Старој Србији и Македонији. Резултат истраживања је показао да су војводе били 

углавном староседеоци и да су њихов положај и дужности били устројени по узору на 

сличну бугарску организацију, ВМРО. Рад у том смислу представља потпуну новину у 

српској историографији. 

2) Српска четничка организација у Старој Србији 1903-1908. Теренска организација, 

Српске студије 2 (2011), 231-258. Рад се бави настанком Српске четничке организације 

1903. и њеним развојем до Младотурске револуције 1908. У њему је приказана и 



структурно анализирана теренска организација, тј. ангажованост домаћег српског 

становништва у Старој Србији и Македонији у оквиру организације. У том смислу рад 

представља новину у науци, јер су радови раније писани о овој теми били посвећени 

деловању чета. Показано је да је успех организације био у подједнакој мери заслуга 

организованог домаћег житељства и паралелних институција власти које су створене, као и 

чета које су долазиле из Краљевине Србије. Рад је написан на основу релевантне научне 

литературе, објављених извора српског и бугарског порекла и необјављених извора 

српског порекла. 

3) Четници у Првом балканском рату 1912, Српске студије 3 (2012), 63-83. Рад се бави 

учешћем четничких јединица у ослобођењу Старе Србије од османске власти. Фокус је 

стављен на улогу четничких одреда у реализацији ратног плана српске Врховне комадне и 

на њихов допринос брзим војним успесима које су оствариле српске трупе. Пажња је 

посвећена и доприносу четника пацификацији поседнутих области. Рад је написан на 

основу релевантне научне литературе, објављених наративних и документарних извора, 

необјављене архивске грађе и штампе. 

Кандидату су прихваћени за објављивање ови радови: 

1) Четничка организација у Скопској Црној Гори 1903-1908, Добровољачки гласник (2013). 

2) О броју Срба у јужној Старој Србији 1903-1908, Вардарски зборник. 

3) Друштво против Срба 1897-1902, Методи и мере бугарске дипломатије, Егзархије и 

Бугарско- македонско одринске револуционарне организације против ширења српског 

утицаја у Јужној Старој Србији и Македонији 1897-1902, Српске студије 4 (2013). 

4) Насељавање Србије у Првом српском устанку,  у зборнику радова са научног скупа 

Српски народ на Балканском полуострву од 6. до 20. века, одржаном на Филозофском 

факултету у Нишу 2013. 

 Предложена тема докторске дисертације кандидата Уроша Шешума гласи: Србија 

и Стара Србија (1804-1839). 

 

2. ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 Предмет предложене теме докторске дисертације представља проучавање односа 

између обновљене нововековне српске државе и Старе Србије. Хронолошки оквир омеђен 

је почетком Српске револуције, тј. избијањем Првог српског устанка (1804) и абдикацијом 

кнеза Милоша Обреновића у Кнежевини Србији, односно доношењем Гилханског 

хатишерифа у Турској (1839), чиме је званично отпочео период реформи у Османском 



царству, познат као Танзимат. Под Старом Србијом подразумева се простор Османског 

царства јужно од граница Србије, који је чинио саставни део српских средњевековних 

држава и саставни део јужних епархија Српске патријаршије, укинуте 1766. Реч је о 

области која се на југу простирала до линије Охрид – Прилеп – Штип. У периоду 

обухваћеним дисертацијом, дошло је до обнове српске државности на територији 

Београдског пашалука и неколико суседних нахија, док су Старом Србијом владали, мање 

или више независно од султана, наследни главари из појединих истакнутих албанских 

породица. Док је српски народ у Србији стицао статус слободних грађана, дотле су Срби у 

Старој Србији били у положају потчињене раје и живели у анархичним приликама у 

којима су се њихове области налазиле. Дакле, предмет предложене теме докторске 

дисертације представљају свеукупни узајамни односи Србије и Старе Србије у наведеном 

периоду. 

 У складу са наведеним предметом стоје и циљеви дисертације. Они обухватају 

следеће конкретне аспекте: 1) место Старе Србије у ослободилачким плановима и војним 

операцијама српских устаника од 1804. до 1815. године; 2) учешће Срба из Старе Србије у 

Српској револуцији; 3) имиграцију Срба из Старе Србије у Србију, укључујући анализу 

њених узрока и обима; 4) допринос тих имиграната увећању и јачању слоја хришћанског 

варошког становништва Србије и развоју заната и трговине; 5) следствено бројчано 

слабљење српског народа у Старој Србији и досељавање албанског становништва; 6) 

међусобни однос власти у Кнежевини Србији и истакнутих цркава и манастира у Старој 

Србији – Дечана, Грачанице, Лешока, Св. Јована Бигорског и др; 7) трговачке везе 

Кнежевине Србије и Старе Србије; 8) рад иконописаца, зидара и других мајстора из Старе 

Србије у Србији; 9) везе кнеза Милоша и других истакнутих старешина Кнежевине Србије 

са наследним пашама у Старој Србији и последице тих веза на положај Срба у Старој 

Србији и 10) свест српског народа у Србији и Старој Србији о заједничкој националној 

припадности и потреби потпуног ослобођења од турске власти и уједињења. 

 Предложена тема до сада није била монографски обрађена у историографији. О 

неким њеним сегментима је писано у тематски много ширим делима Михаила 

Гавриловића, Милош Обреновић 1-3 и Владимира Стојанчевића, Јужнословенски народи у 

Османском царству од Једренског мира 1829. до Париског конгреса 1856. Појединачни 

подаци о овој теми се могу наћи разбацани у разним научним чланцима и расправама. 

Према томе, предложена тема је потпуно оригинална, захтева фундаментално и темељно 

истраживање историје Старе Србије у првим деценијама 19. века и у том смислу 

откривање нових чињеница, те њихово стављање у контекст односа са нововековном 



Србијом. На тај начин ће се постићи два циља: истражиће се историја Старе Србије у 

наведеном периоду и утврдиће се обим и карактер њених односа са Србијом. У крајњој 

линији, рад ће показати и ступањ српске нациналне интегрисаности почетком 19. века на 

значајном делу српског етничког простора. 

 

3. ОПИС САДРЖАЈА (СТРУКТУРЕ ПО ПОГЛАВЉИМА) ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

 Предложена дисертација биће подељена у десет поглавља, укључујући предговор и 

закључак. Њена структура биће тематско-хронолошка. 

У Преговору ће кандидат објаснити значај теме, изнети циљ истраживања и краћи 

критички осврт на коришћену литературу и изворе. 

Прво, уводно, поглавље, биће насловљено Симптоми босфорског болесника. У 

њему ће се приказати опште стање Османског царства крајем 18. и почетком 19. века, а 

фокус ће бити стављен на прилике у Старој Србији, односно на владавину и методе 

владавине мање или више независних паша. При томе ће се указати на њихово учешће у 

ратовима против устаника у Србији и Грчкој и против Русије, као и на њихове међусобне 

сукобе и сукобе са централном влашћу. То је неопходно ради контекстуализације положаја 

Срба у Старој Србији и објашњења неких појава, попут читлучења, досељавања Албанаца, 

али и опстајања кнежинске самоуправе у неким областима. 

Друго поглавље има наслов Васкрс државе српске. У њему ће кандидат описати и 

анализирати место Старе Србије у плановима и ратовању устаника 1804-1813. При томе ће 

узети у обзир устаничку историјску свест о постојању и распростирању српске 

средњевековне државе и потребни њеног обнављања, све аспекте учешће Старосрбијанца у 

Првом српском устанку, миграције изазване Устанком и свеобухватне последице тих 

миграција. 

Наредно поглавље насловљено је цитатом позајмљеним из једне старосрбијанске 

народне епске песме и гласиће Дигни барјак ти Милош војвода. Њиме ће бити обухваћено 

стварање Србије, најпре као полуаутономне (до 1830), а потом као аутономне Кнежевине 

под султановим суверенитетом и њен, заправо Милошев, однос према Старој Србији. Овде 

ће бити описана и анализирана политика кнеза Милоша према пашама у Старој Србији у 

свим њеним аспектима (трговачким, финансијским, политичким, војним). Посебна пажња 

биће посвећена утицају односа србијанског кнеза са пашама на положај Срба у Старој 

Србији. Такође ће се испитати да ли су се и колико ти односи променили након проширења 

Србије 1833. на рачун санџака којима су неки од наследних паша управљали. 



Четврто поглавље носи наслов Пад пашалара и Милоша. У њему ће бити описана 

два паралелна и истовремена процеса који су се одвијали у Србији и у Старој Србији: у 

првој је, под унутрашњим притиском опозиције, кнез Милош морао да попушта у 

апсолутизму и на крају адбидицирао 1839, а у другој су паше под притиском централне 

власти постепено губиле моћ и коначно подглегле централизацији, такође 1839. 

Пето поглавље, Прогон и гоњење дуката, биће посвећено једном од најважнијих 

облика корелације Србије и Старе Србије – миграцијама 1815-1839. Испитаће се узроци 

досељавања Срба из Старе Србије у Србију, обим имиграције и њене последице. 

Конкретно, кандидат ће проучити, колико то извори дозвољавају, број, живот и делатност 

досељеника у новој средини, односе са староседеоцима, занимања и, посебно, допринос 

развоју варошких заната. Наличије досељавања Срба у Србију било је досељавање 

Албанаца из данашње Албаније у Стару Србију, што такође представља једну од важних 

последица поменутих миграционих  кретања која ће бити испитана. 

Наредно поглавље, насловљено Тапије Немањића, односиће се на проучавање 

културних, пре свега духовних, веза између Старе Србије и Србије. Кандидат ће пажњу 

посветити везама које су одржавали монаси најважнијих манастира из Старе Србије са 

властима и народом у Србији и подробно ће анализирати карактер тих веза. При томе ће 

обратити пажњу на постојање и испољавање историјске и националне свести код јединог, 

колико – толико, ученог хришћанског друштвеног слоја у Старој Србији, свештенства и 

монаштва. Такође, неће бити занемарено ни проучавање рада мајстора из Старе Србије на 

обнови и зидању нових цркава у Кнежевини. 

Седмо поглавље носиће наслов Каравани и панађури. Оно ће бити посвећено свим 

облицима трговачких односа између Србије и Старе Србије. Укључиваће опис и анализу 

обима трговине, места размене, предмете трговине и начина пословања. При томе ће се 

имати у виду и значај трговине за међусобно упознавање људи из разних крајева, па према 

томе и за прожимање различитих утицаја. 

Последње поглавље, Српски цар Стјепане и крале-цар Душан, које у наслову 

садржи називе цара Душана из србијанске и старосрбијанске епике биће посвећено анализи 

народне усмене књижевности. Она је представљала у своје време аутентичан израз 

историјске свести и идентитета најширих и најчешће неписмених слојева становништва. 

Према томе, она је врло важан историјски извор за проучавање два поменута питања, па ће 

јој кандидат у том смислу и приступити. 

У закључку ће бити изнети најважнији резултати истраживања и биће указано на 

нека питања која би евентуално остала отворена. 



 

4. ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ ОД КОЈИХ ЋЕ СЕ  ПОЛАЗИТИ У ИСТРАЖИВАЊУ 

 Хипотезе од којих ће кандидат поћи у истраживању јесу следеће. 

1) Косово Поље и цела Стара Србија имали су значајно место у свести Срба у Србији за 

време Првог српског устанка и прве владавине кнеза Милоша. 

2) Државотворни планови Карађорђа и кнеза Милоша одражавали су свест о 

распростирању српског етничког простора на југу. 

3) Српска револуција је имала одјек у Старој Србији. 

4) Први српски устанак се негативно одразио на етничку заступљеност Срба у Старој 

Србији. 

5) У демографској структури Србије 1804-1813 значајан удео су имали Старосрбијанци. 

6) Положај Срба под влашћу полунезависних паша у Старој Србији био је релативно 

подношљив. 

7) Последице борбе полунезависних паша из Старе Србије и централне власти негативно 

су се одразиле на положај тамошњег српског народа, који се због тога исељавао у Србију. 

8) Имиграција Албанаца у Стару Србију и емиграција Срба из ње хронолошки се 

подударају, и то у контексту ратне мобилизације Албанаца у првој половини 19. века. 

9) Исељавања муслимана из Србије 1833. утицало је на инверзну миграцију Срба из Старе 

Србије. 

10) Утицај досељеника из Старе Србије био је пресудан за развој занатства у варошима 

Србије. 

11) Везе са Србијом допринеле су побољшању стања манастира и цркава у Старој Србији. 

12) Однос кнеза Милоша са пашама у Старој Србији допринео је побољшању положаја 

тамошњих Срба. 

13) Трговински промет између Србије и Старе Србије умногоме је допринео економском 

просперитету Србије. 

14) Мајстори из Старе Србије допринели су својим радом развитку црквене архитектуре у 

Србији. 

15) Народна усмена књижевност хришћана из Старе Србије одражавала је њихову српску 

историјску и националну свест. 

 

5. МЕТОДЕ КОЈЕ ЋЕ СЕ У ИСТРАЖИВАЊУ ПРИМЕНИТИ 

Кандидат ће у истраживању применити уобичајени метод историсјке науке: 

прикупљање и анализа научне литературе, објављених и необјављених историјских извора 



и потом синтеза према наведеној структури. Важно је истаћи да ће ова дисертација бити 

насписана превасходно на основу необјављених и објављених историјских извора. 

Најважнији извори за истраживање ове теме похрањени су у Архиву Србије, Историјском 

архиву Београда, Архиву САНУ и Народној библиотеци у Београду. Списак архивских и 

библиотечких фондова које ће кандидат проучити приложен је уз списак предложене 

литературе.  

 

6. ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ И НАУЧНИ ДОПРИНОС 

 Од ове дисертације се конкретно очекује да расветли историју Старе Србије у прве 

четири деценије 19. века, да објасни свеукупни положај српског народа у њој, да покаже 

какав је био и у чему се конкретно састојао међусобни однос Србије и Старе Србије, те да 

тако попуни  празнину која постоји у историографији. На тај начин, наука ће добити 

поуздано полазиште за анализу истих проблема у деценијама које су следиле, па ће у 

перспективи моћи да се стекне слика о историји Старе Србије и односу Србије према њој 

током читавог дугог 19. века. 

 

7. ЗАКЉУЧАК 

 Комисија закључује следеће: 

1) Кандидат је потпуно квалификован за израду предложене докторске дисертације. 

2) Предложена тема докторске дисертације је оригинална и дисертација ће представљати 

значајан допринос историјској науци. 

3) Предложени садржај и структура дисертације су одговарајући и у свему усклађени са 

темом. 

 На основу свега напред наведеног, Комисија је слободна да препоручи Научно-

наставном већу Филозофског факултета Универзитета у Београду да одобри предлог теме 

докторске дисертације кандидата Уроша Шешума, Србија и Стара Србија (1804-1839). 

 

У Београду,                                                                                                       Чланови комисије: 

26. децембра 2013.                                                                                     Проф. др Војин Дабић 

____________________ 

 

Проф. др Сузана Рајић 

_____________________ 

 



Доц. др Чедомир Антић 

_______________________ 

 

Проф. др Милош Јагодић, ментор 

_________________________ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


